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Попри складну економічну ситуацію, війна одночасно стала каталізатором 

окремих структурних змін в економіці України. Насамперед це стосується 

цифровізації бізнес-процесів, розвитку електронних сервісів та прискорення 

інтеграції України у європейський економічний простір. 

Однією з позитивних змін стала цифровізація державних послуг. 

Використання електронних сервісів спростило взаємодію бізнесу з державними 

органами та дозволило частково зменшити бюрократичне навантаження. 

Зокрема, розвиток цифрових сервісів дозволив підприємствам швидше 

отримувати адміністративні послуги та скоротити часові витрати на 

бюрократичні процедури. В умовах війни це стало особливо важливим для 

підтримання безперервності роботи бізнесу. 

Водночас залучення інвестицій в умовах війни залишається складним і 

довгостроковим процесом. Навіть за наявності міжнародної підтримки рівень 

інвестиційної активності значною мірою залежатиме від безпекової ситуації, 

стабільності економічної політики та швидкості післявоєнного відновлення 

країни. За оцінками RDNA5 оприлюдненої Урядом України, Групою Світового 

банку, Європейською Комісією та Організацією Об’єднаних Націй, станом на 31 

грудня 2025 року, потреби України у післявоєнному відновленні вже оцінюються 

у 588 мільярдів доларів США, що формує значний потенціал для майбутніх 

інвестиційних проєктів [7]. 

Підсумовуючи, війна суттєво ускладнила процес залучення міжнародних 

інвестицій в Україну та посилила економічні ризики для бізнесу. Водночас 

окремі сектори економіки, зокрема ІТ та цифрові послуги, продемонстрували 

вищу адаптивність до кризових умов. У сучасних умовах важливе значення для 

підтримання інвестиційної активності мають безпекова стабільність, державна 

підтримка бізнесу та продовження інституційних реформ. 
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У сучасних умовах розвитку публічної сфери на принципах субсидіарності 

(або «proximity» – доступності за місцем проживання) [1] якість надання 

медичних послуг безпосередньо залежить від доступності середовища. Медичні 

та соціальні послуги, які повинні надаватися якнайближче до місця проживання 

людини, обумовлюють необхідність мінімізації бар’єрів доступу до них, що 

передбачає: 

– фізичну доступність (безбар’єрність); 

– фінансову доступність; 

– інформаційну зрозумілість; 

– організаційну зручність. 
Принцип субсидіарності є ключовим для прийняття публічних 

інклюзивних рішень, оскільки забезпечує реалізацію конституційних прав 

людини, зважаючи на їх життєві обставини, які значно погіршуються в умовах 

війни: 

– наявність людей з інвалідністю або маломобільних груп населення, які 

часто не можуть долати значні відстані; 

– віддаленість громад, що обумовлює обмежений доступ до спеціалізованої 

допомоги; 

https://me.gov.ua/News/Detail?lang=uk-UA&id=d152dcfe-7bde-49df-a69a-
https://me.gov.ua/News/Detail?lang=uk-UA&id=d152dcfe-7bde-49df-a69a-
https://doi.org/10.32752/1993-6788-2024-1-276-6-
https://www.undp.org/uk/ukraine/press-releases/opublikovano-onovlenu-otsinku-potreb-ukrayiny-na-vidnovlennya-ta-vidbudovu
https://www.undp.org/uk/ukraine/press-releases/opublikovano-onovlenu-otsinku-potreb-ukrayiny-na-vidnovlennya-ta-vidbudovu
https://www.undp.org/uk/ukraine/press-releases/opublikovano-onovlenu-otsinku-potreb-ukrayiny-na-vidnovlennya-ta-vidbudovu
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– виникнення додаткових бар’єрів (транспорт, кошти, інформація) для 

соціально вразливих груп. 

Отже, перед суб’єктами публічної влади стоїть не лише завдання 

створення доступного середовища, а й управління безбар’єрністю, що є 

складним організаційно-функціональним процесом врахування запитів різних 

груп населення, зокрема ветеранів війни, на підставі дотримання стандартів 

виконання будівельних робіт. Важливою складовою цього процесу на даному 

етапі є інтеграція фізичної доступності в цифрову структуру громади [2]. Для 

того, щоб принцип субсидіарності дотримувався, в громадах мають дбати про 

модернізацію медичної сфери, звертаючи увагу на: 

– територіальне планування мережі медичних закладів; 

– транспортну доступність (підвезення пацієнтів); 

– цифровізацію управління (онлайн-консультації, електронні черги, 

телемедицина); 

– організацію виїзних послуг; 

– адаптацію інфраструктури (інклюзивний дизайн). 
В усіх громадах України, зокрема і в Полтавській територіальній громаді, 

процес модернізації лікувальних установ підпорядковується суворим державним 

стандартам, які є обов'язковими для виконання адміністрацією: ДБН В.2.2-

40:2018 регулює базові параметри інклюзивності будівель (пандуси, вхідні 

групи) [2]; ДБН В.2.2-10:2022 містить оновлені вимоги до навігації та санітарно-

гігієнічного облаштування лікарень (діє з 01.03.2023) [3]. Нормативні вимоги 

щодо інклюзивності публічних рішень підтверджені також ратифікацією 

Конвенції ООН про права осіб з інвалідністю, яка не створює нових прав, а 

гарантує реалізацію вже існуючих прав без дискримінації, серед яких і право на 

охорону здоров’я (доступні медичні послуги) [4]. 

Дослідження практичної організаційної діяльності Комунального 

підприємства «4-А міська клінічна лікарня імені Леоніда Курєдова» та 

комунального підприємства «Полтавська обласна клінічна лікарні імені М.В. 

Скліфософського Полтавської обласної ради» свідчить про домінування лінійної 

моделі управління. Рішення щодо реконструкції приймаються керівником 

закладу на основі інженерних розрахунків та погоджуються з Департаментом 

охорони здоров’я. При цьому існують суттєві відмінності у джерелах 

фінансування. 

Орган місцевого самоврядування громади (Полтавська міська рада) – 

цивільний кейс – часто фінансує ремонтні роботи за рахунок спеціальних фондів 

(власних доходів лікарні) та міського бюджету. Хоча загальна програма охорони 

здоров'я громади на 2026 рік передбачає виділення на неї 550 млн грн, 

фінансування безбар'єрності часто здійснюється за принципом «вимушеної 

ліквідації прогалин». Полтавська обласна військова адміністрація (військовий 

кейс) залучає ресурси через цільові програми (як-от «Рух без бар’єрів» із 

бюджетом 141 млн грн) та грантові проєкти. Загальна модель взаємодії між 

муніципальним і регіональним органами публічної влади ґрунтується на 

розподілі повноважень і відповідальності, де: 
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– міська рада відповідає за управління комунальними медичними 

закладами; 

– військова адміністрація координує державну політику, безпеку та 

ресурси; 

– рішення часто приймаються через переговори та узгодження. 
При цьому міська рада фінансує утримання лікарень, і розробляє місцеві 

програми охорони здоров’я, а військова адміністрація перерозподіляє державні 

ресурси та залучає міжнародну допомогу та проєкти [5]. Наприклад, ОВА 

виступає бенефіціаром міжнародних програм і передає ресурси громадам, у тому 

числі для медичної сфери. За допомогою подібної колаборації досягається баланс 

між чинними нормативними вимогами щодо формування безбар’єрного 

простору і фінансовими можливостями громад. 

В умовах інформаційного суспільства управління безбар’єрністю 

переходить у цифрову площину. Використання відкритих даних та 

спеціалізованих платформ, як «ЛУН Місто. Безбар’єрність», дає змогу пацієнтам 

заздалегідь оцінити рівень інклюзивності закладу [6]. У контекспі підвищення 

ефективності публічного управління цифровізація стає інструментом 

зовнішнього аудиту: цифрові карти та дашборди НСЗУ висвітлюють реальний 

стан лікарень, що змушує адміністрацію приділяти більше уваги стандартам ДБН 

[2; 3]. 

Під час адміністрування інклюзивних рішень важливо уникати 

суб’єктивного  підходу,  оскільки  в  медичні  практиці  завжди  виникають 

«конфлікти потреб», як-то вибір між електросушаркою для рук (яка може бути 

звуковим тригером для людей із ПТСР) та паперовими рушниками (що 

створюють труднощі для пацієнтів із сенсорними або ментальними 

порушеннями). Аналогічні проблеми виникають при використанні глянцевих 

табличок (відблиски для людей з частковою втратою зору) або некоректної 

тактильної плитки (бар'єр для осіб на протезах), тому в публічному управлінні 

безбар’єрностю виникає необхідність дотримуватися багатоваріантності рішень, 

що, безумовно, може сприяти зростанню витрат. 

У результаті дослідження встановлено, що ефективність публічного 

управління безбар’єрністю в медичній галузі залежить від переходу до 

системного адміністрування, яке базується на таких засадах: 

 забезпеченні відкритого моніторингу за використанням коштів 

спеціальних фондів медичних закладів та цільових бюджетних програм, що 

дозволить уникнути фінансування інклюзії за «залишковим принципом» та 

забезпечить раціональний розподіл ресурсів між об'єктами громади [7]. 

 дотриманні адміністрацією закладу державних будівельних норм [2; 3], 

що дозволить самостійно розв'язувати «конфлікти потреб» (наприклад, між 

акустичним комфортом ветеранів із ПТСР та вимогами санітарної гігієни), не 

покладаючись на суб'єктивні оцінки, а забезпечуючи універсальний підхід, 

визначений нормативно; 

 висвітленні даних про рівень інклюзивності лікарень на популярних 

цифрових  платформах  (на  прикладі  «ЛУН  Місто.  Безбар’єрність»  або 
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інтерактивних карт НСЗУ), оскільки цифровізація безбар'єрності забезпечує 

право пацієнта на інформацію та стає інструментом публічного моніторингу 

якості управлінських рішень адміністрації; 

 зміщенні фокусу публічного управління на попереднє проектування та 

впровадження принципів «Універсального дизайну» на рівні стратегії розвитку 

закладу, що дозволить створювати простір, який є зручним для всіх груп 

населення – від пацієнтів із сенсорними порушеннями до ветеранів на протезах, 

без необхідності подальшої дороговартісної адаптації. 
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